Potrebné pomiucky Sesit, ucéebnice, pero
Druh interaktivity Vyklad, aktivita zaku
Cilova skupina 8. ro¢nik

Stupeti a typ vzdélani 2. stupeti, ZS

Potrebny cas 45 minut

Velikost 1020 kB

Zdroj Viz pouzité zdroje
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Vyparovani a kapalnéni

Pro EU penize Skoldm zpracovala: Mgr. Veronika Kuncova, 2013
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Vyparovani
= de€j, pri kterém se kapalna latka méni v latku
plynnou
- zpusobeno dodanim tepla z okoli — zvySeni vnitini
energie
- k vyparovani kapaliny dochazi za kazdé teploty

- odparuje se pouze vrchni vrstva kapaliny

- ruzné kapaliny se vyparuji za stejnych podminek
rizné rychle
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Vyparovani

Rychlost vyparovani zavisi na:
* teploté kapaliny

» velikosti hladiny kapaliny

» chemickému sloZeni
 odvadéni vznikajicich
par




Var

= de€j, pri kterém se kapalna latka méni v latku
plynnou

? Jaky je rozdil od vyparovani?

- kapalina se premeénuje na plyn v celém svém objemu
- k varu dochazi pouze pri teploté varu t,
- zavisi na druhu kapaliny a tlaku okoli
- pr. voda na horach se vari pri nizsi z A
teploté neZ je 100°C i
-naopak v tlakovém hrnci pri vyssi
Teploté nez je 100°C
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Pokusy:

1 «Vodu v bance ohrejeme vodu az varu
O « Sundame banku, zazatkujeme ji a oto¢ime ji dnem vzhuru.

 Banku polijeme studenou vodou.
» Sledujte co se déje.
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* Do injekéni strikacky nasajeme vodu o teploté 60° — 70°C.

» Strikacku otoc¢ime a pripadnou vzduchovou bublinu, kterou v
ni mame vytlacime ven.

* Ucpeme otvor strikacky a pist posuneme do spodni polohy.

» Sledujte co se d€je.
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Var

Skupenskeé teplo varu

= teplo, které dodame pevné latce zahraté na teplotu
varu, aby zmeénila své skupenstvi na plynné

-znacka: L,

- jednotka: J

- vypocet: L,=1,.m

1. — meérné skupenské teplo

v
varti

m — hmotnost latky
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Var

Jaké skupenské teplo varu musime dodat 10 kg vody,
aby se vsechna zménil na paru? Meérné skupenské
teplo varu je 2256 kJ/kg.

m = 10 kg
l, = 2256 kJ/kg
L, =?[kJ]
L,=1,.m

L,=2256.10
L,=22560kJ




Kapalnéni

= déj, pri kterém se plynna latka meéni v latku
kapalnou

- zpusobeno odebranim tepla — sniZzeni vnitrni
energie

- opacny déj k vyparovani
- pf. — rosa, mlha
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